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ОСОБЛИВОСТІ ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ-

ПЕРШОКУРСНИКІВ: РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Андрійчук Іванна Петрівна, 

к.психол.н., доцент 

Тернопільський національний педагогічний університет ім. В.Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

 

Вступ. Важливою вимогою до закладів вищої освіти сьогодні є 

спрямованість освіти не лише на засвоєння студентами знань про професію, а й 

їх особистісний розвиток. Акцент необхідно зробити на формування 

особистості активної, думаючої, рефлексуючої. І одним із найважливіших 

завдань професійної освіти стає оптимізація процесу адаптації студентів-

першокурсників. 

Як відомо, проблемі соціально-психологічної взаємодії особистості та 

суспільства, функціонування особистості у великих і малих соціальних групах, 

пошукові дієвих методів впливу на процес соціалізації особистості 

присвячували наукові роботи як зарубіжні (Ч. Кулі, Г. Мід, А. Асмолов, Г. 

Андрєєва, О. Донцов, Є. Кузьмін, А. Петровський, Б. Паригін, А. Свенцицький), 

так і українські психологи (Л. Орбан-Лембрик, М. Пірен, Л. Гармаш, Н. 

Любченко, О. Венгер, О. Прудська, І. Шаповал та ін.). Більшість авторів 

зазначає, що на успішність, ефективність навчання суттєвий вплив мають 

можливості студента освоїти нове середовище, в яке він потрапляє вступивши 

до ЗВО. Саме початок занять є включенням студента в складну систему 

адаптації. 

Метою роботи є теоретичне обгрунтування та емпіричне дослідження 

особливостей оптимізації процесу адаптації студентів-першокурсників. У статті 

здійснено психологічний аналіз наукових підходів сучасних учених до 

проблеми адаптації студентів до умов та навчання у ЗВО. Визначено роль 

успішної адаптації у професійному становленні майбутнього фахівця. 
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Методологія та методи. Для досягнення мети і вирішення поставлених 

завдань нами застосовувалися загальнонаукові методи дослідження: аналіз, 

порівняння, систематизація, узагальнення теоретичних і експериментальних 

даних, методи статистичної обробки даних. Здійснений теоретичний аналіз 

особливостей процесу адаптації особистості передбачає підбір діагностичних 

методик для виявлення особливостей адаптації у студентів. Дослідження 

професійного становлення особистості ведеться сьогодні переважно у руслі 

особистісно-орієнтованого підходу. Якщо студент буде обтяжений 

особистісними проблемами, вони перешкодять йому адекватно сприймати 

реальність, якою потрібно управляти. Саме тому, вивчення соціально-

психологічних умов успішної адаптації студента-першокурсника, апробація 

розробленої програми тренінгових занять сприятиме оптимізації процесу 

адаптації студентів до умов навчання у вузі і є необхідною у системі вищої 

освіти. 

Із метою дослідження особливостей процесу адаптації використано такі 

методики: методика «Самооцінка психічних станів» (за Г. Айзенком), методика 

діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда, 

багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО-АМ) А. Г. 

Маклакова і С. В. Чермяніна, питальник «Адаптивні стратегії поведінки» 

(АСП) Н. М. Мельникової. 

Результати та дискусії. За останні роки відбулося значне зростання 

кількості молодих людей, які здобули або здобувають вищу освіту, що 

позитивно впливає не тільки на економічний розвиток нашої країни, але й на її 

становлення як демократичної європейської держави. З огляду на те, що молода 

людина, як правило, вступає у заклад вищої освіти зразу після закінчення 

середньої школи, необхідно активно розвивати соціальні структури, які 

сприятимуть успішній соціалізації та професійному становленню студентської 

молоді. 

Основними психологічними механізмами перебудови діяльності та 

свідомості студентів можна назвати: самопереконання, самонавіювання, 
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самоуправління, самозаохочення, самопримус, самоствердження та інші. За 

допомогою цих механізмів особистість здійснює свідомо саморегуляцію своєї 

діяльності відповідно до нових її видів та умов. Через ці механізми 

здійснюється інтеріоризація особистістю нових умов і потреб до діяльності, 

мотивування їх здійснення, створення уявлень про необхідні дії, спонукання до 

їх реалізації, вироблення потрібних засобів діяльності та поведінки в нових 

умовах. Усі ці механізми перебувають у взаємозв‘язку і взаємодіють, 

виявляючи психологічний зміст і характер діяльності та поведінки людини в 

нових обставинах [1]. 

Особливої уваги заслуговує думка про те, що процес адаптації є 

інтеграцією впливів різноманітних чинників зовнішнього та внутрішнього 

середовища. Аналізуючи основні труднощі, що виникають у студентів, варто 

зазначити відсутність у першокурсників багатьох спеціальних організаційно-

навчальних навиків, необхідних у вузівському навчанні. Психологічна 

підготовленість студентів до пізнавальної активності та інших видів діяльності 

визначається здатністю до стійкої концентрації уваги, тривалою 

працездатністю, здатністю працювати в різних умовах, об'ємом розумової 

праці, динамікою «втягування» в роботу. Все це складає соціальну основу 

адаптації студентів до психічних навантажень. Слід зазначити, що рівень 

особистісної готовності до самостійного життя сучасних випускників шкіл 

вимагає суттєвої додаткової психологічної роботи з ними в системі вузівського 

навчання. Основні напрями цієї роботи, на наш погляд, мають бути пов'язані зі 

стимуляцією розвитку таких особистісних якостей, як самостійність, 

відповідальність, інтегрованість, а також керованість пізнавальної та емоційної 

діяльності [2]. 

Кількісний та якісний аналіз результатів дослідження показав, у студентів 

виникають серйозні проблеми з процесом соціально-психологічної адаптації, це 

підтвердили результати всього комплексу діагностичних методик, які ми 

використовували в ході свого дослідження. Дані констатуючого етапу 

дослідження показали, що у 51,4% студентів низький рівень адаптивного 
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потенціалу, у 20,8% студентів є «Неочевидна неадаптованість» та 52% 

студентів мають низький рівень адаптації. Всі ці показники свідчать про те, що 

у студентів наявні серйозні проблеми з процесом соціально-психологічної 

адаптації. 

Діагностика соціально-психологічної адаптації студентів першого курсу є 

дуже важливою, тому що вона дає змогу виявити та вчасно попередити 

негативні наслідки, що можуть виникнути в разі дезадаптації студентів. Це 

постійний стан тривожності та агресивності, депресії, низька успішність та 

подальші проблеми вже у професійній діяльності. Саме тому існує необхідність 

спеціальної роботи зі студентами першого року навчання щодо організації та 

керівництва самостійною навчальною роботою студентів, розробки та 

запровадження шляхів її раціоналізаціїї, що допоможе оптимізувати процес 

адаптації. 

Однією з ефективних форм роботи зі студентами є соціально-

психологічний тренінг. В ході спеціально організованого навчання для 

самовдосконалення особистості, вирішуються такі завдання: оволодіння 

соціально-педагогічними знаннями; розвиток здатності пізнання себе та інших 

людей; підвищення уявлень про власну значущість; розвиток різноманітних 

здібностей, навичок і вмінь; адаптація до нових умов середовища. 

З метою підвищення рівня адаптивності у студентів-першокурсників 

нами було створено та адаптовано тренінгову програму, основними завданнями 

якої були: формування сприятливого психологічного клімату в групі; пошук 

нових рішень старих проблем; розкриття учасників по новому, відкриття в собі 

нових можливостей і якостей; розвиток вміння працювати в команді; сприяння 

згуртуванню групи; розвиток адекватної самооцінки. Кількість учасників 

тренінгу 10-15 осіб. Всього 10 занять. Загальна тривалість тренінгу 13 годин. 

При проведенні повторної діагностики після впливу, порівнювались 

результати контрольної та експериментальної груп. Аналіз результатів 

первинної та повторної діагностики за питальником «Адаптивні стратегії 

поведінки» (АСП) Н.М. Мельникової у експериментальній групі показав, що 
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новою ведучою стратегією адаптивної поведінки стала стратегія 1 «Активна 

зміна середовища» (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Кількісні показники за питальником «Адаптивні стратегії 

поведінки» (АСП) Н.М. Мельникової (експериментальна група) 

 

До цієї стратегії влучно підходить народне прислів‘я «Всяка людина 

коваль свого щастя», також цю стратегію називають «Стратегія коваля і воїна». 

Вона передбачає поведінку активного суб‘єкта в новому середовищі, коли 

людина не ховається від проблем, а вирішує їх, підлаштовує умови під себе, 

іншими словами, перетворює середовище. На противагу цьому, за результатами 

попередньої діагностика ведучою була стратегія 2 «Активна зміна себе». Цю 

зміну можна трактувати так: коли студент, потрапивши до нового, незнайомого 

йому середовища вишу, змінивши себе (більше внутрішньо) починає змінювати 

середовище навколо себе, підлаштовуючи його під себе. 

Ігноруюча стратегія 5 «Пасивна репрезентація себе» за даними повторної 

діагностики не змінилась. Зауважимо, що стратегія 4 «Відхід від контакту із 

середовищем та занурення у свій внутрішній світ» та стратегія 6 «Пасивне 

підпорядкування умовам середовища» також активно ігноруються. 

Щодо результатів порівняння попередньої та повторної діагностики 

контрольної групи заслуговує на увагу зміна ведучої стратегії адаптивної 

поведінки. Зі стратегії 2 «Активна зміна себе» вона змінилась на стратегію 4 
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«Відхід від контакту із середовищем та занурення у свій внутрішній світ». З 

огляду на сказане, можна припустити, що через те, що процес адаптації 

пройшов не успішно, більша частина студентів обрала для себе шлях 

уникнення проблем, та мов черепашки, закрились у своїх панцирах. Ігноруюча 

стратегія також змінилась. Найбільший бал мають стратегії 3 «Вихід із 

середовища і пошук нового» та 5 «Пасивна репрезентація себе». 

З метою оцінки статистичної значущості ми використали t-критерій 

Стьюдента, який розрахували за допомогою програми SPSS Statistics 21. Для 

статистичної обробки ми обрали методику «Самооцінка психічних станів» (за 

Г. Айзенком). 

Одержані шляхом обрахунків дані експериментальної групи за 

показником «Тривожність» свідчать про те, що відмінності у результатах до 

експерименту і після значущі – t=4,05 (табл. 1). 

Таблиця 1 

Статистичні дані рівня тривожності експериментальної групи до та після 

впливу 

t-статистика 4,059605 

P(T<=t) одностороннє 0,000791 

t критичне одностороннє 1,782288 

P(T<=t) двостороннє 0,001583 

t критичне двостороннє 2,178813 

 

Важливо наголосити, що вступаючи до закладу вищої освіти тривожність 

у студентів знаходиться на дещо високому рівні, про що свідчать дані 

попередньої діагностики. В залежності від того як пройшов процес соціально-

психологічної адаптації рівень тривожності може або підвищитись, або 

понизитись, або залишитись на тому ж рівні. Складена нами розвивальна 

тренінгова програма була спрямована на оптимізацію процесу соціально-

психологічної адаптації студентів, в тому числі зниженні рівня тривожності. 

Беручи до уваги сказане, за даними статистики можна зробити висновок, що 

проведення тренінгових занять ефективно відобразилось на рівні тривожності 

студентів. 
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Висновки. Резюмуючи отримані результати, можна дійти висновку, що 

розвивальна робота із експериментальною групою дала результат. Не можна 

говорити про те, що завдяки проведеним тренінговим заняттям студенти враз 

адаптувались до навчання у вузі, тому що для цього потрібен цілий комплекс 

розвивальних та корекційних заходів. Проведена розвивальна робота відіграла 

значну роль в оптимізації процесу переходу особистості до нового середовища. 

Підставою для таких висновків стали одержані в ході експерименту дані, які 

повинні спонукати психологічну службу університету, викладачів, кураторів 

ЗВО організовувати спеціальну роботу, спрямовану на діагностику адаптації, 

попередження та корекцію дезадаптації у студентів-першокурсників, оскільки 

вона може зумовлювати низку негативних проявів, таких як низька успішність, 

високий рівень тривожності та неадекватна поведінка студентів. 
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